
Service Appeal No. 733/2017
Ci^;

Nemo .for the appellant. Mr. Atta-ur-Rehman, Inspector (Legal)ORDER
13.02.2023

alongwith Mr. Muhammad Riaz Khan Paindakhel, Assistant

Advocate General for the respondents present.

Vide previous order sheet dated 24.11.2022, last opportunity

given to the appellant for arguments but today nobody putwas

appearance on behalf of the appellant despite repeated calls at

different intervals till rising of the court, therefore, the appeal in hand

stands dismissed in default. Parties are left to bear their own costs.

File be consigned to the record room.

^ 0 ANNOUNCED
13.02.2023

(Salah-Ud-Din) 
Member (J)

(Fare^ha Paul) 
Member (E)
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Nemo for the appellant. Mr, Atta-ur-Rehman, Inspector 

alongwith Mr. Muhammad Riaz Khan Paindakhel, Assistant

27.ro.2022

Advocate General for the respondents present.

Notice for prosecution of the appeal be issued to the

appellant as well as his counsel through registered post and to

come up for/afguments before the D.B on 24.11.2022.

V
I

(Salah-ud-Din) 
Member (J)

(Mian Muhammad) 
^ Member (E)

' ‘:

Junior of learned counsel for the appellant present. Mr. Naseer-•24.11.2022

ud-Din Shah, Assistant Advocate General for the respondents present.

Junior of learned counsel for the appellant requested for

adjournment on the ground that learned counsel for the appellant is 

busy in august . Supreme Court of Pakistan. Adjourned. Last 

opportunity given. To come up for arguments on 13.02.2022 before

O the D.B.
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(Salah-Ud-Din) 
Member (J)

(Mian Muhammad) 
Member (E)

W"-



f

A% % \
0

.Nenip-fbr,4he..appellant., Mr.,.„AttaxgV:Reh'man^^^^P'^‘^^°-^7^^^^

Advocate^General for the respondents present.
Learned Member (Judicial) Ms. Rozina Rehman is on'<|^^^^

therefore,,' arguments could not be heard. Adjourned. To corij®’^
I fV ' ''•

up for arguments on 27.10.2022 before the D.B.
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(Salah-Ud-Din) 
Member (Judicial)
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Nemo for appellant.

V {Muhammad Rasheed learned Deputy District Attorney alongwith 

Khyal Roz Inspector for respondents present
/

Notice be issued to appellant/couhsel for 16.12.2021 for
\ I

arguments before D.B.

d*

4-
(Rozina Rehman) 

Member (J)
Chairman

• /a. •'>-1 P/S t i
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Nemo for the appellant. Mr;.Naseer-ud-Din Shah, Assistant 

Advocate General for the respondents present.
Previous date was changed on Reader Note, therefore, 

appellant as well as his counsel be summoned through 

registered post and to come up for arguments before the D.B on 

07.06.2022.

31.03.2022

.c-m
■KI.

(Salah-ud-Din) 
Member (J)

(Rozina Rehman) 
Member (J)
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02.11.2020 Junior to counsel for the appellant and Usman-Ghani, 
District Attorney alongwith Zaheer Muhammad, PSI for 

the respondents present.

The Bar is observing general strike, therefore, the 

matter is adjourned to 13.0,1.2021 for hearing before the
D.B.

^ 45 X •

i '
(Mian Muhammad) • 

Member .
Chairrhan

r .

. \ ■

13.01.2021 CounsjUe^ the appelj^ht and Mi^ah^rull^lH<TTattal< 

fespondefftr^sent.
I

led Addl. A<

Due to COVID-19, the case is adjourned for the 

same on 21.04.2021 before D.B.

EADER

21.04.2021 Due to demise of the Worthy Chairman, the Tribunal is 

non-functional, therefore, case is adjourned to 

30.07.2021 for the same as before.
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Appellant in person present. Mr. Muhammad Jan, 

DDA for respondents present. Appellant seeks 

adjournment. Adjourn. To come up for arguments on 

24.02.2020 before D.B.

■26.12.2019

‘ J ■ ■ '

.i:

MemberMember
k - 5-7.6 1-17

i

Due to COVID-IO, the case is adjourned to 26.08.2020 

for the same.
01.07.2020

Due to summer vacation case to come up for the 

same on 02.11.2020 before D.B.

26.08.2020 •

Reader
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26.07.2019 Learned counsel for the appellant present. Mr. Zia 

Ullah Learned Deputy District Attorney alongwith Mr. Atta 

Ur Rehman Inspector (Legal) for the respondents, present. 

Representative of the respondent is directed to furnish 

complete inquiry record on the next date positively. 

Adjourned. To come up for record and arguments on 

22.10.2019 before D.B.

-H
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’iff: ■

v(Hussain Shah) 
Member

(M. Amin Khan Kundi) 
Member

Learned counsel for the appellant present. Mr. Zia Ullah 

learned Deputy District Attorney alongwith Mr. Atta Ur 
Rehman Inspector (legal) for the respondent present. 
Representative of the respondent department has not 
submitted the inquiry record mentioned in the previous 

order sheet. He is strictly directed to furnish the same on the 

next date of hearing. Adjourned. To come up for record and 

arguments on 26.12.2019 before D.B.

22.10.2019

5*i'
S,

/ky/^
(M. Amin Khan Kundi) 

Member
(H

Member
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Nemo for appellant. Mr. Muhammad. Jan, DDA 

alongwith Attaur Rahman, S.I (Legal) for the respondents. .
28.12.2018

On the last date, the matter was adjourned through 

Reader note. Let fresh notices be issued to appellant/counsel 

for 28.02.2019 for arguments before the D.B.

Chair nanMember

Appellant in person And Addl. AG alongwith 

Attaur Rahman, Inspector (Legal) for the respondents 

present.

28.02.2019

Due to general strike on the call of Bar 

Association instant matter is adjourned to 17.05.2019 

before the D.B.

\v,^.
ChairmanMember

17.05.2019 Appellant in person and Addl. AG alongwith Attaur 
Rahman, Inspector (Legal) for the respondents present.

Due to demise of his father, learned Member of the 

Bench (Mr. Hussain Shah) is on leave. Adjourned to 

26.07.2019 for arguments before the D.B.

'iT-ChairiT
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Learned counsel for the appellant and Mr. Muhammad 

Jan learned Deputy District Atttorney alongiwth Mr. Atta Ur 
Rehman S.l legal for the respondents present. Learned counsel 
for the appelant seeks adjournmenf. Adjourned. To come up 

for arguments on 11.09.2018 before D.B

19.07.2018
I

ft.*-

(Muhammad Hamid Mughal) 

Member
(Ahmad Hassan) 

Member
i

r

Clerk to counsel for the appellant and Mr. Kabir Ullah Khattak 

learned Additional Advocate General present. Clerk to counsel for 

the appellant seeks adjournment on the ground that learned 

counsel for the appellant is not available. Adjourned. To come up 

for arguments on 05.11.2018 before D.B

11.09.2018
■;
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(Muhammad Hamid Mughal) 
Member

(Hussain Shah)
r

Memlser;
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Due to retirement ..of Hon'ble Chairman, the 

Tribunal is defunct. Therefore, the case is adjourned. To

I 05.11.2018
(

icome up on 28.12.2018.
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15.01.2018 Appellant absent. Mr. Kabir Ullah Khattak, Addl: AG 

for the respondents present. Ha^er community on strike on the call 
of Khyber Paklitunkhwa Bar Council. Adjourned. To come up for 

arguments on 13.03.2018 before D.B.

\

.V..,

-\
(M. Hamid Mughal) 

MemberMember

13.03.2018 Learned counsel for the appellant and Mr. Usman Ghani, 
learned District Attorney alongwith Muhammad Shafiq Inspector for 
the respondents present, Complete record of inquiry not submitted so 
the argunients could be heard. Record also not found annexed with 
the reply. Representative of the respondents is directed to furnish the 
same till next date i.e 03.05.2018. Adjourn. ^To come up for 
arguments/record before D.B on the date fixed _

(M.Amin Khan ^undi) 
Member

(Muhammad Hamid Mughal) 
Member

- Due to retirement of the worthy. Chaimian, the Tribunal is 

incomplete, therefore the case is. adjourned. To come up for same
03.05.2018

on 19.07.2018 before D.B
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- >w.-0.^:-04 16.08.2017 Learned counsel for the appellant present. Through 

the present appeal the appellant has made impugned the order 

whereby he was awarded departmental punishment.

Ground^ raised in the memo of appeal against the
Appellant Deposited

. impugned order need;?'consideration. Admit. Subject to deposit

of security and process fee within 10 days, notices be issued to 

the respondent for written; reply/comments for 21.09.2017 

before S.B.
:/

V
* k'

(Muhai^mad Hamid Mughal) 
Member/

- /

21.09.2017 Clerk to counsel for the appellahT and'Addl:\ AG for 

respondents {present. ^■Written reply not submitted. Requested for 
adjournment. Adjourned. To come up for written reply/comments 

on 30.10.2017 before S.B.

(Ahmad Hassan) 
Member

'v

30.10.2017 None for the appellant present. Addl: AG alongwith Mr. Khalid 

Khan, Constable for respondents present. Written reply submitted. To
icome up for rejoinder and final arguments on 15.01.2018 before D.B.

Ahmad Hassan 
(Member)

>
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Form- A

FORM OF ORDER SHEETT-"

Court of

733/2017Case No

Order or other proceedings with signature of judgeDate of order 
proceedings

S.No. %

321 ■

The appeal of Mr. Saifullah resubmitted today by Mr. 

Rehman Ullah Advocate, may be entered in the Institution 

Register and put up to the Worthy Chairman for proper order 

please.

12/07/2017
1

i I
REGISTRAR f>)-? 0

2- This case is entrusted to S. Bench for preliminary hearing 

to be put UP there on —/7 .

■>

Clerk to Counsel for the appellant Present. 
Requested for adjournment. Request accepted. 
To come up for preliminary hearing on 
16/08/2017. Before SB

3. 20/7/2017

(Munammad Hamid Mugh)

MEMBER

!
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The appeal of Mr. Saifullah Khan son of Sherullah Khan r/o Near Sugar Mills Post office Shareef 

Abad tehsil and distt. Peshawar received today on 23.06.2017 is incomplete on the following score 

which is returned to the counsel for the appellant for completion and resubmission within 15 days.

1- Annexure-B of the appeal is illegible which may be replaced by legible/better one.
2- Copies of statement of allegation, show cause notice, enquiry report and replies 

thereto are not attached with the appeal which may be placed on it.

IA/s:t,No.
\

72017Dt.
/

REGISTRAR 
SERVICE TRIBUNAL 

KHYBER PAKHTUNKHWA 
PESHAWAR.

9
Mr. Rehmanullah Ad. Pesh.
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IN THE SERVICE TRIBUNAL .K.P PESHAWAR

Service Appeal /2017

Saifullah khan S/o Sherullah Khan R/o Near Sugar Mills, Post 

office Shareef Abad Tehsil & District Mardan

Appellant

VERSUS

Deputy Inspector General Mardan Region 1, Mardan & Others

...... Respondents

INDEX

{

S.NO Description Of Documents Annex Pages
Grounds of Service Appeal1

Affidavit2

Copy of Charge Sheet3 A 6
Copy of order dated 02-05-20174 B

Copy of Departmental Appeal5 C A
Copy of order dated 29-05-20176 D 9

7 Wakalatnama /o

m-
,

Through

RAHMAN ULLAH

ADVOCATE

SUPREME COURT OF PAKISTAN

Ji_



IN THE SERVICE TRIBUNAL .K,P PESHAWAR
*^*ybor Pnkhtukh^va 

Service T, IbaSSiService Appeal No. ^33 /2Q17
t>iUfy No.7_3/

Dated

Saifullah khan S/o Sherullah Khan R/o Near Sugar Mills, Post 

office Shareef Abad Tehsil 86 District Mardan

Appellant

VERSUS

1. Deputy Inspector General Mardan Region 1, Mairdan
2. District police officer Mardan
3. Superintendent of police Operation and Headquarters Mardan

.......... ......Respondents

SERVICE APPEAL U/S 4 OF KHYBER
PAKHTUNKHWA SERVICE TRIBUNAL ACT 1974
AGAINST ORDER VIDE Q.B NO 1038 DATED 02-
05-2017 of DISTRICT POLICE OFFICER
MARDAN AND ORDER VIDE NO 4713.ES DATED
29-05-2017 OF REGIONAL POLICE OFFICER
MARDAN WHO PARTIALLY ALLOWED THE
APPEAL AND THE APPELLANT WAS RESTORED.
TO ORIGINAL RANK OF SI AND HIS
FORFEITURE OF FIVE YEARS APPROVED
SERVICES IS REDUCED TO THREE YEAR.

Prayer in Appeal:
L .

ON ACCEPATNCE OF THIS APPEAL THE ORDER 

VIDE O.B NO 1038 DATED 02-05-2017 PASSED 

BY RESPONDENT NO 2 MAY GRICIOUSLY BE 

SET A SIDE AND ORDER DATED 29-05-2017 

N0.4713/ES MAY KINDLY BE MODIFIED TO 
Fi|edto-day THE EXTENT OF REMAINING PUNISHMENT

Registrar I, ^

Respectfully Sheweth:

1. That the appellant was appointed as Assistant Sub Inspector 

in Police Department on 23-07-2010.



A-
2. That the appellant was performing his services with the entire 

satisfaction of their high-ups and due to the hard work, 
commitment and dedication of the petitioner, the appellant 

was promoted to the rank of sub inspector in the year 2016

3. That the appellant well performed his duty on different Police 

stations but the appellant was blamed for the allegation of 

incompetency cum irresponsibility, carelessness, incapabilily 

and close association with criminal as well as drug peddlers.
is Attached as annexure A)

4. That departmental inquiry was initiated against the appellant; 

appellant produced a comprehensive reply before the inquiry 

officer and forwarded his detailed record of his performance.
(All such documents are placed on departmental inquiry 

file)

5. That after conducting the inquiry, inquiry Officer submitted 

his finding before the respondent no 2 vide his office 

endorsement No.753/PA, (OPS) Dated 10-03-2017,
recommending him as under:

“That action by the alleged official against 

criminal and drug peddlers during his posting 

as SHO is satisfactory and the rest of the 

allegations against him could not be proved. 
Kindly in view of the above the subject inquiry 

may kindly be filed”

6. That on said baseless allegation the respondent no 1 passed 

an impugned Order O.B No 1038 Dated 2-5-2017 by awarding 

major punishments, reverting to the Rank of ASI and 

Forfeiture of his five years qualified service. (Copy 'of 

impugned order is attached as annexure B)



7. That the appellant filed departmental appeal before the 

respondent no 1 which was partially allowed on 29-05-2017 

N0.4713/ES And appellant is restored to his original Rank of 

Sub Inspector and his Forfeiture of five years approved service 

is reduced to three years. (Copy of Departmental Appeal 

order is attached as annexure C & D)

That being Aggrieved by the order OB No. 1038 

Dated 02-05-2017 passed by the respondent no 2 then 

Partially Allowed order Dated 29-05-2017 No.4713/ES by 

respondent Nol in Departmental Appeal filed by the Appellant, 

Approached this Honourable Tribunal on the following 

Grounds.

GROUNDS:

A. That the impugned order OB No.1038 Dated 02-05-2017 

passed by the respondent no 2 then Partially Allowed order 

Dated 29-05-2017 No.4713/ES by respondent Nol is illegal, 
unlawful and against natural justice.

B, That the impugned order is totally unfair, biased and not 

according to circumstances of the case in hand.

C.That during course of departmental inquiry neither any 

evidence was brought against the appellant nor did any person 

was exeimined to sustain the allegation.

D. That the allegation against appellant is baseless and without 

any proof but awarding major punishment which is against 

the basic principles of service rules.

E. That enquiry officer has not examined even a single witness 

against the appellant to support the baseless allegation and



the alleged inquiry sb far conducted against the appellant is 

against the norm of justice .

F. That the appellant was not properly adopted the way of inquiry 

and no final show cause was issued to the appellant which is 

^ unjust and against the law.

G.That the harsh punishment awarded by respondent is not 

according to the Law and it is no where mentioned in either 

police or other service rules.

H.That the appellant has not been treated in accordance with 

law as provided and guaranteed under the constitution of 

1973.

I. That any other ground may be forwarded at the time of 

arguments with the kind permission of this Hon, ble court.

It is therefore humbly prayed that on acceptance 

of this appeal, the Order O.B NO 1038 DATED 

02-05-2017 passed by the respondent no 2 may 

graciously be set aside aind order Date 29-05- 

2017 No. 4713/ES may kindly be modified to the 

extent of remaining punishment

AND Any other remedy which the court 

deems fit & proper may also be granted in favour of the 

' petitioner against the respondents with cost.
A

P
Appellant

Through

RAHMAN ULLAH

ADVOCATE

SUPREME COURT OF PAKISTAN
- •?'

\
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IN THE SERVICE TRIBUNAL .K.P.K PESHAWARIho

?|::;?!i|:Service Appeal No.
iif/2017

II"..
■'il-Jihi

i!fiiI. [im■;

j ;
I r■ i:

||: ;Saifullah khan S/o Sherullah Khan R/o Near Sugar Mills, Post office Shareef 

Abad Tehsil & District Mardan.

IS ■; tr.
i;;'

■iii? iii.
Appellant in

• 113 :i:
VERSUS!,•

Pir 3
il) !!■

' $n i::?

1 District police officer Mardan and others iRespondents i
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Affidavit•;1. hi:
■•i !■

■ -i'^:•

fii;
Ii_Salfullah khan S/o Sherullah Khan R/o Near Sugar Mills, Post office Shareef 

Abad Tehsil & District Mardan, do hereby solemnly declare on oath that contents 

of this appeal are true and correct to the best of my knowledge and belief and 

nothing has been concealed from this Honourable Court.
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MAkIMN

ri

fcl-
Tci:
I-'.'ix:
Email:

, I'acebook: 
• Twidcr:

• 09.l7-92.Tnif)y 
0937-9230)11

>='PrffcRSS; 
WOpoinaj'tl.’u)

I

Vfi£.jlian_5aesd^aiim^^
authority, tiereby charge

menf.pf Allegations. '

f^ardao, as 
iittoched State

' District Policecompetent Officer, 
^^^®““Uai3-Khan,as per

- '■■*'*«^^nalties.specifiedin Police
to be guilty of 

yourself liable to a/Jrendered
Rules,

!
You. are,

ttie case may be. .

therefore,i-’t'fenye
t^tflCfT,

'■cqi.ilro,:/ to -:ubrn(t
receipt Of this Charge Sheet

VOU,- v.'rittert 
to the trnquiryus

j.
Your ^ntten-defense, if- 
specified period

™ ‘isfense to put-i„ aoci In that

Officer 
you have
against you.

’''''thin the ,ony, should '•each the Enquiryfailing Which-'> 't. shad be P'-osurned Lhoi, 
Porte action shalloase, ex-

follow

4. .
Intimate Whether you desired to'b

0 heard in person.i

•; •• • I.

i Mardan,

ATTESTED i

/
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I OTTICE OFTHE 
DISTRICT POLICE OFFICER 

MARDAN

Tel:
■ Tnx; 

I’.iiKiil: 
1-accbook; 
Twitter;

0937-9230109 
0937-9230111

• District Police; 
(fTtcIpomardiui

No. ... D.’iteil'

ORDER ON ENQUIRY OF SI SAF^ULLAH

This order will disposc-ofl’ n dcpariiitciilui cnqviii'y under Police Ru'e,>: 

initiiited against Ihc siibjcet Police,OlTioer, under llle allegalioii.s that while lueUeil :i;. SIIO \\A\c-: 

Station Lund Khwar, now • In-charge Kot Police Station Shahbaz Garh, was placed under 

suspension and closed to Police Lines on account of his incornpetency. irresponsibilit'.. 

carelessness, incapability and close association with criminals as well.as drug, peddlers vide P;:,-. 

office OB No.422 dated 10.02.2017,- issued vide order/endorsciiieni. Na.I9b3-72/LC '.'c: 

16.02.2017, .who was fatcr-on, rc-inslaled in' service-provisionally vide OB fT,d:.-- 
T6.03.2017, issued vide order/endofsementNo.3023-26/EC datcdl6.03.2017.c

In the light of above allegations, the delinquent officer w.ati 
departmentally through SP Operations Mardan, vide this office Disciplinary -Action N’o. 

69/PA dated 20.02.2017, who after.fulfilling necessary process, submitted his Fimlinu P.c 

this office vide his office ieiter No. 753/PACOps) daiod 10.03.2017. holding !esj::oij:si: 
alleged officer for tlic. ullcgnlious leveled ugain.sl him wiilv recommending him foi

• to P.

inab' •

punishment, including one step reversion to.the rank of ASI & forfcilurc hi.s five year.'; qiiaiinc.l
service.

Final Order I

SI Saifullah Khan was heard in persoa in O.R held in this office on o L".

he lailed to produce any plausdblc/cogcnl reasons in hi.s defense, ihcrefore he is Iserebv 

inaior punishincnls by reverting td llie rank of .‘NSl. I'orl'cilure of his five
awa-".:- i

year;;
1"^: is reinstated in service from the date of suspension with coinitiiig !t;;« su.spcn-io;i c-jrL-j • 

with unmcciiatc effect, in excrci.sc.ofthc jiowcr v'c.stcd in me under Police Ku!'.’;-; i';' ;?.

Dated /? / ..A- 2017. .. \y ..\ ........A
Disfrict Police Ofriccr, 

. Mardiui.

> \

Copy forwarded for .information to:-
1. T!ie Deputy liiypeeiur General uri.'olicc Muidau Kegion-I. Maiden, ple',i;.:e..
2. The SP Operations Mardan..7. , | ■
3. The SDPO Takhl-Dhai witirrcfcrcncc to his office loller No,371/St dated 1 7
4. The Pay Officer (Police Office) for n/action.
5. TIte E.C (Police Office) Mardan for n/action.
6. The OSI (Police Office) Mat-dan with ( ) Sb-.eiis for n/actio‘v.

■'I
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Better Copy

OFFICE OF THE 
DISTRICT POLICE OFFICER 

MARDAN

Tel:
Fax:
Email:
Facebook:
Twitter:

0937-9230109
099230111
dpo mardan@.vahoo.cnm
District Police Mardan 
@dpomardan

NO.4406-11/PA Dated 2.5.2017

ORDER ON ENQUIRY OF SI SATFTIl J.AH
This order wilt dispose-off a departmental enquiry under police Rules (not 

readable) initiated against the subject Police Officer, under the allegations that while 

posted as SHO police Station Lund Khwar, now in-charge Kot Police Station Shahbaz 

Garh, was placed under suspension and closed to Police Lines on account of his
incompetency, irresponsibility, carelessness, incapability and close association with 

criminals as well as drug peddlers vide this office OB No.422 dated 10.02.2017, issued 

vide order/ endorsement No.l968-72/EO dated 16.02.2017, who was later-on, re-instated 

in service provisionally vide OB No.723 dated 16.03.2017, issued vide order/
endorsement NO.3023-26/EC dated 16.03.2017.

In the light of above allegations, the delinquent officer was proceeded again 

departmentally through SP Operations Mardan, vide this office Disciplinary Action 

No.176396-PA dated 20.02.2017, who after fulfilling necessary process, submitted his 

Finding Report to this office letter No.753/PA (Ops) dated 10.03.2017, holding 

responsible to alleged officer for the allegations leveled against him with recommending 

him for major punishment, including one step reversion to the rank of ASI & forfeiture 
his five years qualified service.
Final Order

SI Saifullah Khan was heard in person in O.R held in this office on 1.5.2017, but 
he failed to produce any plausible/cogent reasons in his defense, therefore, he is hereby 

awarded major punishments by reverting to the rank of ASI, forfeiture of his five y 

approved (nor readable) & is reinstated in service from the date of suspension with 

counting his suspension period (not readable) with immediate effect, in exercise of the 

power vested in me under Police Rules 1975.
O.BNo.1638 

Dated 2.5.2017

ears .

/r-
f
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BEFORE THE DEPUTY INSPEaOR GENERAL OF POLICE MARDAN REGION -1
MARPAN

APPEAL AGAINST THE ORDER O.B NO. 1038 DATED 02-05-2017 OF DISTRICTSubject:
POLICE OFFICER MARDAN, WHERE BY THE APPELLANT WAS AWARDED THE PUNISHMENT

RCyCRSION TO THE RANK OF ASI, FORPIETURE OF OS YEARS APPROVED SERVICE".

R/Sir,

It is submitted that:

FactsI

The DPO Mardan had issued charge sheet No.1768-69/P,A Dated 20-02-2017 against the

Appellant with the following allegations:-

" That whereas, SI Saifullah khan, while posted as SHO PS Lund Khwar, now under 
suspension police lines, as per report of SDPO Takht Bhai vide his office letter No.371/ 
ST Dated 15-02-2017, complaining therein that the (SI Saifullah Khan ) is an in 
competent, irresponsible, carelessness, incapable officer beside in close associations 
with criminals and drug peddlers. (Copy of cha'ge sheet attached).

1. That in the light of above charge sheet, a departmental inquiry was initiated against the 
appellant. SP operation Mardan was appointed as inquiry officer. In response to the charge 
sheet, the appellant produced a comprehensive reply before the inquiry officer. The appellant 
rebutted all the allegations leveled against him and put forward his detailed record of his 
performance while posted as SHO PS Lund khwar before the E.O too. All such documents are 
already placed on departmentally inquiry file. After conducting the inquiry, SP operation Mardan 
submitted his finding before the DPO Mardan vide his office endorsement No. 753/PA, ( OPS } 
Dated 10-03-2017, recommending him as under:

"Thataction by the alleged official against criminal and drug peddlers during his 
posting as SHO is satisfactory and the rest of tf:e allegations against him could not be proved. 
Kindly In view of the above the subject inquiry may kindly be filed "(Inquiryfinding No.753/PA 
(Ops) dated 10-03-2007 is attached).

2. That after perusal of the above mentioned inquiry finding, on 20-03-2017, the same was 
returned to SP operation (E.O)Mardanfor verbal discussion. The SP operation changed the above 
inquiry finding and drafted a second inquiry finding carrying the same endorsement No. as that 
of first inquiry finding. Astonishing to see tiiat the first Inquiry findings was dropped atid the 
appellant was recommended for major punishment, including one step reversion to the rink of 
ASI and forfeiture of his 05 years qualified service. In the light of the second enquiry finding the 
appellant was awarded the proposed punishment vide OB No 1038 dated 02.05.2017 and hence 
the present appeal.( copy of OD No 1038 dated 02,05.2017 is enclosed)
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GROUNDS:•:

. 1. That the appellant father namely Sherullah khan was sub inspector In police department. In yearm.m 2009, SI Sherullah Khan remained posted as SHO PS Rustam. On 04-06-2009, he was martyred in
a terrorist / target killing on RustamBunair road. Being the real son of Shaheed Sherullah khan, 
the appellant was enlisted as PASI in police department on 23-07-2010. The appellant remained 
posted at various police station and was promoted to the rank of sub inspector in the year 2016.m ■.?
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2. That the appellant was blamed for the alleealipn:; of incompctencv cum irrcsponsihilHy, 
carelessness, incapability and close association with Ci-iminals as well as drug peddlers. On 17- 
01-2017, the appellant was posted as SHO PS-.Lundkhv>>ar and remained there tilt 15-02-2017. 
During this one month, the appellant performed his duty with zeal and efficiency. And for the 
said period the performance was above standard.

3. That beside the recovery of huge quantity of arm and ammunition, the appellant also recovered 
2937 Grams Charas, two letter wine followed by the arrest of 09 P.Os wanted in heinous 
offences. Moreover the appellant was also rewarded by commendation certificates with cash at 
different occasion during the service. All such performance indicates the competency, 
responsibility and capability of the appellant in one month only.

j
4. That it would not be out of place to mention here, that during course of departmental inquiry 

neither any evidence was brought against the appellant nor did any person was examined to 
sustain the allegations.

i

5. That the allegation of association with criminals and drug peddlers is baseless.These 
allceotionsnro totally false and suporflclal. Neither the compeleiil authority has 
remarked such like remarks in the ACRs of the Appellant nor has the Appellant been 
asked regarding such type of allegation, during his whole service. All such allegations 
could not be proved by the E.O as per his first inquiry finding.

6. The punishment of five years of forfeiture of qualified service is not according to the law 
and it Is nowhere mentioned In either police or other service rules.

;

7. That the appellant was not given "final show cause notice". While according inquiry punishment 
of reduction it is mandatorily under the law.

That by blaming the appellant with such allegations and the harsh punishment awarded to the 
appellant will destroy the bright future / service career of appellant.

8.

9. That thcappcilant is married with 04 kids' .tlic father of ilte appellant Is already martyred In 
terrorism and the entire shaheed family is dependent upon the police service of the appellant.

Keeping In view the facts and circumstances mentioned above, the appeal of 
appellant may kindly be accepted and order of DPO Mardan issued vide O.B No.l038 
dated 02-05-2017 be set aside please. In greater Interest of Justice.

Yours obediently.

ASI SAIF ULUH
In charge kotPolice station ShahbazGhari

,1
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ORDER-
This order will dispdse-pff the appeal preferred by ASI Saif UlJah Khan ol Mardmi 

District Police against the order of DistHct Police Omcer. Cardan. 4l}efeby he was awarded Punishments 

by'Reverting him to the rank of ASI Ud Forfeiture of.R^^e Years approve^ervice vide OB No. 1038

dated 02.05.20l’7.
ns .SMO PS Lund Kliwnr Mardan.

carelessness,
Brief facts ofllio case iirc that, he vy}|ilc posted

pended and closed to Police Lini oh,account of his incompetency, iiresponsibility,
poddlcra. lii the ligl'l above

was sus
incapability and close assoclaliph wltli'^ crii linalsi as wyll
dlegaUoris, the deliiiqnent officer was irrope^dediagainsl d'epartmentally, through SP Operations Mardun. 

' who after fulfilling necessary processl isubmined his. findings to. (he District Police Officer, March.,, 
holding him: rcspoiisiblc for the alleitjtion|::leveled agsuisf hu,^ and .recommended him for Major

step reversidii to the rink of'AS!;& forfeiture his five years qualified service.
, but he

as

' i

punishment, including one
The delinquent officer was heard in perSejn inpnierly Rooni tJy thd District Police Officer. Mardan 

failed to produce any plausiblefoogent tijaso^m his-defcnee,; therefore |te was awarded punishments of 

the rank of ASI arid forfeiture pf approved service for>vc‘years by the District Policereversion to

Officer, Mardan.

24.05.2017 and heard him inHe was called in ordedy room held in this office on
of reversion toiLovvcr rank & Forfeiture of approved sen-'ice for fiveperson. Since both the punishments

■ is too harsh, therefore keeping iniviewfiis fofure cheers, the ap|iellant is restored to his original
years is
r^ of SI and his Forfeiture of fiye yetus apprpved sciwice.is reduced to tliree years.

nnotm AMNOUNao

. 1

■ ' (

.'f (Muha
1. Mardan

. ;i
Dated Mafdari th^ ' : ^ •

Copy to District Pol^e Ofircer, Mard^'for i'^onliatiori and necessary action w/r to 

o: No. 331/LB dat^ 12.05:2017i The SeiVice I^oll i i relcmed herewith.

I m Shinwari)PSP 
blice Officer!

fESNo._ »

i his office Memo

'•V
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BEFORE THE HONOURABLE SERVICE TRIBUNAL KHYBER PAKHTUNKHWA,

PESHAWAR.

Service Appeal No. 733/2017

Appellant.Saifullah Khan

VERSUS

Respondents.District Police Officer, District Mardan & others

Parawise comments by respondents are submitted as below:-

Respectfully Sheweth,

PRELIMINARY OBJECTIONS

That the appellant has not come to this Honourable Tribunal with clean hands.
That the appellant has got no cause of action and locus standi.
That the appellant has concealed material facts from this Honourable Tribunal.
That the appellant is estopped by his own conduct, by law to bring the instant appeal.
That the present appeal is bad in its present form hence not maintainable and liable to be 
dismissed.
That the appeal is bad due to non-joineder of necessary parties and mis-joineder of 
unnecessary parties.

1.
2.
3.
4.
5.

6.

REPLY ON FACTS

1. Pertains to record, hence, no comments.
2. Pertains to record, however, he while being SHO PS Lund Khwar, Mardan, was found 

incompetent, irresponsible, careless, incapable and keeping close associations with the criminals 
as well as drug-peddlers.

3. Correct to the extent of his performance duty at various Police Stations but during his posting as 
SPIO PS Lund Khwar he was noticed incompetent & irresponsible, hence, departmental inquiry 
was initiated against him, wherein, he was found guilty to the extent of allegations cited in Para-2 
above.

4. Conrect but his reply in this regard was not found satisfactory.
5. The respondent No. 02 competent authority did not agree with the recommendations of the 

inquiry officer and punished him in accordance with rules/law.
6. Incorrect. The impugned order vide OB No. 1038 dated 02.05.2017 was passed by the respondent 

No. 02 and the penalty awarded was based on sound & legal grounds. (Copy of order is attached 
as Annexure-A)

7. Correct, hence, no comments.
REPLY ON GROUNDS:

A. Incorrect as both the orders are legal, lawful & in accordance with the principles of natural 
justice.

B. Incorrect as the two orders are fair, unbiased & according to the circumstances of the case in 
hand.

C. Incorrect. Proper inquiry was conducted as per rules/law.
D. Incorrect. The allegations carried vide order OB No. 1038 are factual, hence, proceeded as 

deserved against appellant.
E. Incorrect. Proper inquiry as per rules/law was conducted.
F. Incorrect, and baseless, hence, denied. Reply has been given above.
G. Incorrect as the appellant is a member of disciplined force, so, the allegations carried against 

appellant are not pardonable rather require to be dealt more harsh and as per rules/law.
H. Incorrect. The appellant was dealt according to law & there is no violation of any article of the 

Constitution, 1973.

V f
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'I. Ihe respondents also seek permission of this Honourable 

further/additional, if any, grounds etc. at the time of arguments.
Tribunal to

PRAYER:-

It is, therefore, requested that appellant’s appeal, being devoid of merits & legal groun
may be dismissed.

Deputy Inspect^ Genei^al of Police,
ardanMafdan RegkiQ^

(Respondent No. 01)

Jistricfr^ce Officer, 
Mardan

(Respondent No. 02),

!*■

Superkueffd^mt of Police, 
Operations IWadquarters, 

Mapdan.
(Respoi^nt No. 03)

1
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BEFORE THE HONOURABLE SERVICE TRIBUNAL KHYBER PAKHTllNKHWA,
PESHAWAR.

Service Appeal No. 733/2017

Appellant.Saifullah Khan

VERSUS

Respondents.District Police Officer, District Mardan & others ..

COUNTER AFFIDAVIT.

We, the respondents do hereby declare and solemnly affirm on oath that the 

contents of the Para-wise comments in the service appeal cited as subject are true and correct to the best 

of our knowledge and belief and nothing has been concealed from this Honourable Tribunal.

sx-

‘eral of Police, 
jon-^, Mardan

o. 01)

Deputy Inspwtor 
Mardan

(Respond^

p
e Officer!1C

Mardan
(Respondent No. 02)

Superinteriobot of Police, 
Operatioiffi & Headquarters, 

(Mar^n.
;nt No. 03)

A

(Res
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BEFORE THE HONOURABLE SERVICE TRIBUNAL KHYBER PAKHTUNKHWA,
PESHAWAR.7 \

Service Appeal No. 733/2017

Appellant.Saifullah Khan

VERSUS

District Police Officer, District Mardan & others Respondents.

AUTHORITY LETTER.

Mr. Atta-ur-Rahman Khan Sub-Inspector Legal, (Police) Mardan is hereby 

authorized to appear before the Honourable High Court, Peshawar in the above captioned writ petition on 

behalf of the respondents. He is also authorized to submit all required documents and replies etc as 

representative of the respondents through the Advocate General, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

Deputy Inspector General of Police,
Mardan ReghyrJP, Mardan

(Respondent No. 01)

Officer]ri t

Mardan
(Respondent No. 02)

Supermteadeht: of Police, 
Operations fee Headquarters, 

Mardan.
(Respoi^nt No. 03)

*
L
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OFFICE OF THE 

DISTRICT POLICE OFFICER 
MARDAN

!■ ■i

1,Tel-.
Fax:
l-juail:
Faccbook:
Twitlcr:

0937-9230109 
0937-92:0111

• District i’oilC'.' 
(Ti'di'inmardan

'201V

.-V

i

I-7r~^/PANo. Uati-i!

K-';
ORDER ON ENOinm’ OFSl SAIFULLAII

• fe-
riiis order will di.SjiOic-olT a dcparimcnlal ciK]iiiry iiiulci' I’olico Rviles: ,

imlialcd'agaiii.sl (I»e suhjcci I’ulico . oiulci' lllo .illcy.-ili.uis llial wliili- ]Hisli'il-a:, SI l<) I'.dii.-
' 't

Station Lund Kliwar, now In-charue Kot Police Station Sliahbaz Gnrli. was placed iindo.' ' 
suspension and closed to I’olicc Lines on accouitt of his incornpclency. irrespons’;''!!'''. 
carelessness, incapability and close association with criminals as well as dni); pcddlei.-: vi-.i.. vl i. 
office OB No.422 dated 10.02.2017, issued vide ordcr/endorsemont. No. 19p8-72.'ll'i' 
16.02.2017, who was faicr-on. rc-in,statcd in service provisionally vide OB N(;.?2 ', 
16.03.2017, issued vide order/endor.sement No.3023-26/LC dated 16.03.2017.'

In the light of above allegations, llic delinquent offitx-r w.Tj 
departmentally through SP Operations Mardan. vide this ofiicc Disciplijtai')' Arlion 
69/PA dated 20.02.2017, who after fulfilling nccc.ssary process, subniillcd hi.s Findinii kcnoit ■ 
this office vide his office letter No. 75j/PA(Ops) dated 10.03.201 7, holdim', 
alleged officer for the alk'e,.alions Icveloti ag.ninst him with reenminetulini; him for

punishment, including one step reversion to the rank of ASI & forfeiiurc hi.s five years cjuNin 
service.

!

1;-

i-';
1

t.
t-'i

L-:ri.-spoij-.n!';'.' ;;
I- //
! ■m.i|v ;■

/•,! ;
;
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i:Final Order
I* *

SI Saifullah Khan was heard in pcrso.i in O.R held in this office ('ii 1..T:-0i .f ; 
he failed to produce any plausiblc-'cogcnl reasons in lus defense, (hcrefoie he is lierebv v.’. '^: 
maior punishments hy icvcriing to the rank of AS>\. foiTeiiure of hi? iiv,; year:: iipp.-;r :■).
* IS reinstated m service from ilie date of suspension with couming hi.s .iu.spem-;o;i 'xiioO - 
wiih immcdinic effect, in cxcrci.se ol tlic pnivcr x-ested in me lunlei V'lilier I'.'i's.
O.B No. /'•

1-’

I
Dated P I .S - 2017 f

I

Disirk- 'f folicc OJJ'ic^r, 
Mardun,

Copy forwarded for information to:-
1. f he Ueputy Inspeclur (Jcncnil uf Police Maid
2. The SP Operations Mardan..
3. The pPO Takht-Dhai sviih reference to lii.sorficc leliei Nu.37l/:s( dated 1 Kfi2.7

. The Pay Officer (Police Office) for n/action.
5. Tile E.C (Police Office) Mardan for n/action.

The OSI (Police Office) Mardan with ( ) Sh :eLs for iVactio.-v.

I^egiim-f, Miiidi-.u, pks111! i;'.e.

•n|-/

6.
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/ ’ SisI •|»CoN'CrDmenl of Khyber Pakluunkhwa 
.'-■'•Tve Regional Police Officer. 

.Mardan
Phor-e No. -93'N:};;! 15.

fciimTo; The Pro\'incial Police OnTcer. 
KLhyber Paklitunkh'.va. Pe>ha'-v.ar.

c-N'm:■ - September, 2017.No. /ES.

m-/
Subject: .4PPEAL (SI SAIF ULL.NH).

m
Memo;

Kindly refer to your office Memo: No. S/4096/17 dated 17.07.2017 on the subject
!noted above.

It is submitted that the appellant while posted as SHO Police Station Lund 
Khawar, Mardan was suspended and closed to Police Lines on account of his incompetency,

irresponsibility, carelessness, incapability and close association with criminals as well as drug 
peddlers. In the light of above allegations, the delinquent Officer was proceeded against 
dcpartmentally through SP Operation, Mardan, who after fulfilling necessary process, submitted 
his findings to. the District Police Officer, Mardan holding him responsible for the allegations 
leveled against him and recommended him for Major punishment, including one step reversion 
10 the rank ofASl & Forfeiture of his five years qualified service. The delinquent Officer was 
heard in person in orderly room by the District Police Officer, Mardan, but he failed to produce 
any plausible/cogeni reasons in his defence, therefore he was awarded punishment of reversion 
to the rank of .AS! and Forfeiture of approved service for five years by the District Police Officer, 
Mardan.

He submitted an appeal to the Regional Police Officer, Mardan for restoration of 
original rank of-Sl & Forfeiture of five years approved service, which was examined and his 
punishment of reversipn to Lower rank & Forfeiture of approved service for five years was loo 
harsh, iherei'ore the appellant was restored to his original rank of SI and his Forfeiture of five 
years appro\'cd service is reduced to three years vide this office order endorsement No. 4713/88 
dated 29.05.2017.

It is worth mentioning here that the appellant has not instituted service appeal 
bcJdre the Honourable Service Tribunal Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

Ills service roll alongwiih Fuji Missal is submitted for further necessary action
please

Regional Police Ofllcer, 
Mardan.msNo. /ES.

Copy to District Police Ol'fidei^Mardan for information w/r to his office 
Memo; No. 464/LB dated 01.08.2017.

V

RegionTd-J^oIice Ofji 
Mardan!(^

•icer.


